

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ В СТРАНАХ АСЕАН АМЕРИКАНО-КИТАЙСКОЙ КОНКУРЕНЦИЕЙ В РЕГИОНЕ

**Скосырев В.А.**

*Аннотация.* Соперничество между США и КНР все острее ощущается в странах АСЕАН. Пекин и Вашингтон стремятся укрепить здесь собственное военно-политическое и экономическое влияние, создавая геополитическую напряженность и обеспокоенность у большей части населения региона. Основная тенденция противостояния США и КНР в ЮВА сводится к тому, что обе державы продвигают здесь собственные инициативы и интересы без прямых столкновений и разделения его на четко оформленные сферы влияния.

*Ключевые слова:* АСЕАН, США, Китай, Юго-Восточная Азия, международные отношения, конкуренция.

**Skosyrev V.A.**

*Abstract.* The rivalry between the US and China increasingly became noticeable in the ASEAN countries. Beijing and Washington are seeking to strengthen their own military-political and economic influence here, creating geopolitical tension and anxiety among the majority of the region's population. The main tendency of confrontation between the US and China in Southeast Asia is that both powers promote their own initiatives and interests here without direct clashes and without clearly defined spheres of influence.

*Keywords:* ASEAN, USA, China, Southeast Asia, international relations, competition.

Опубликованный в феврале 2023 г. доклад сингапурского Института исследований Юго-Восточной Азии (Institute of South-East Asian Studies) о настроениях населения стран АСЕАН по региональным и глобальным политическим и экономическим проблемам показывает, что нарастающее противостояние США и КНР в регионе является одним из основных факторов, вызывающих беспокойство у его населения.

Пекин и Вашингтон стремятся укрепить здесь собственное военно-политическое и экономическое влияние, и вызванная этим геополитическая напряженность беспокоит 73 % населения государств Ассоциации. Респонденты (для участия в опросе были выбраны представители научных и предпринимательских кругов, члены неправительственных организаций, работники СМИ, госслужащие, участники региональных и международных организаций, т. е. люди, которые, так или иначе, влияют на принятие политических решений) опасаются, что их страна может стать инструментом одной из держав в глобальном противостоянии.

Особенную тревогу в государствах АСЕАН вызывает перспектива возникновения крупных региональных конфликтов в Тайваньском проливе, Южно-Китайском море и на Корейском полуострове. Так, отвечая на вопрос о возможном столкновении США и КНР вокруг Тайваня, 43,3 % опрошенных заявили, что такое событие дестабилизируют регион, при этом 28,7 % полагают, что государства Ассоциации будут вынуждены встать на одну из сторон конфликта, а 15,5 % считают, что эскалация обстановки вокруг острова приведет к сворачиванию экономического взаимодействия с Пекином или Тайбэем. Еще 9,1 % полагают, что в случае конфликта страны АСЕАН выиграют от переноса производств в Юго-Восточную Азию.

По мнению 45,6 % респондентов, их правительства должны отказаться от активных действий при возникновении кризиса вокруг Тайваня и ограничиться дипломатией. 33,5 % считают важным поддерживать нейтральную позицию. Меньшая часть опрошенных готова ввести санкции в отношении агрессора (11,9 %), оказать военную помощь Тайбэю (6,3 %) или поддержать КНР (2,7 %). При этом сторонников Китая совершенно не нашлось в Индонезии, Филиппинах и Вьетнаме.

В странах АСЕАН не наблюдается однозначной оценки продвигаемых Вашингтоном и Пекином региональных и глобальных инициатив. Так, запущенную Дж. Байденом в мае 2022 г. Индо-Тихоокеанскую экономическую структуру (Indo-Pacific Economic Framework

for Prosperity, IPEF) рассматривают позитивно 46,5 % респондентов, негативно — 11,7 %. Остальные 41,8 % не уверены, какое воздействие будет иметь американская инициатива. Наибольшей поддержкой IPEF пользуется в Брунее (68,3 %), Филиппинах (58,6 %) и Вьетнаме (55,9 %). Меньший энтузиазм проект вызывает в Таиланде (41,7 %), Малайзии (40,3 %), Сингапуре (16,8 %) и Индонезии (13,2 %).

Неоднозначная оценка в государствах АСЕАН сложилось в отношении Четырёхстороннего диалога по безопасности (Quadrilateral Security Dialogue, QUAD). Все больше респондентов относятся к Диалогу нейтрально (показатель вырос с 28,5 % в 2022 г. до 37,4 % в 2023 г.). Вместе с тем, 50,4 % соглашаются, что укрепление QUAD пойдет на пользу региону. Такой взгляд превалирует в Брунее (64,3 %), Индонезии (51,3 %), Малайзии (50 %), Мьянме (60,9 %), Филиппинах (61,6 %), Сингапуре (50,5 %), Таиланде (52,8 %) и Вьетнаме (64 %).

У респондентов нет уверенности в китайской Инициативе по глобальной безопасности (ИГБ). Лишь 27,4 % считают, что она позитивно повлияет на регион, в то время как 44,5 % в этом сомневаются, либо полностью отрицают полезность проекта. 28 % вовсе воздержались от комментариев. При этом наибольшей популярностью ИГБ пользуется в Брунее и Камбодже, в то время как жители Индонезии, Мьянмы, Филиппин, Таиланда и Вьетнама отнеслись к ней в целом прохладно.

59,9 % респондентов считают, что Китай — главный экономический игрок в регионе. Между тем, в 2022 г. такой точки зрения придерживалось 76,6 % участников опроса. Снижение «рейтинга» КНР по этому показателю фиксируется во всех странах АСЕАН, кроме Таиланда и Индонезии. 15 % полагают, что ключевую роль в экономике региона играет сама Ассоциация. США занимают третье место — их главенствующую экономическую роль в ЮВА признают 10,5 % опрошенных. Оставшиеся проценты распределены между Евросоюзом, Индией, Японией, Южной Кореей и Великобританией.

Большинство респондентов (64,5 %) обеспокоены ростом экономического влияния КНР. Приветствуют его чуть больше трети опрошенных — 35,5 %. Наибольшую тревогу экономический подъем Китая вызывает во Вьетнаме (86,2 %), Таиланде (86 %), Филиппинах (83,3 %), Малайзии (79,5 %) и Лаосе (72,7 %). В то же время население стран АСЕАН в целом позитивно воспринимают усиление экономического влияния США в регионе (65,7 %).

Китай также считается наиболее влиятельным стратегическим игроком в ЮВА (41,5 %). Далее следуют США (31,9 %) и АСЕАН (13,1 %). По данному показателю «рейтинг» КНР в 2023 г. снизился по сравнению с 2022 годом (54,4 %). В Индонезии, Мьянме, Филиппинах и Сингапуре опрошенные жители назвали США более влиятельной державой в регионе.

Усиление стратегической роли КНР также вызывает тревогу у большинства респондентов (68,5 %). Однако в данном вопросе наблюдается снижение обеспокоенности по сравнению с 2022 (76,5 %) и 2021 (86,5 %) годами. В то же время жители региона в целом приветствуют усиление политического и стратегического влияния АСЕАН (59,7 %) и США (55,8 %).

В поддержании в регионе международного порядка и права участника опросов больше всего доверяют Вашингтону (36,6 %). Далее следуют АСЕАН (16,8 %) и Евросоюз (16,8 %). Пекин в этом рейтинге занимает лишь четвертое место (13,6 %). При этом наблюдается динамика к снижению доверия в отношении двух крупнейших держав.

Большинство опрошенных (44,2 %) полагают, что в ближайшем будущем отношения между странами ЮВА и Китаем останутся прежними. 17,1 % ожидают их ухудшения, 38,7 % — улучшения. Основное препятствие для потепления отношений с КНР респонденты видят в растущем экономическом и политическом влиянии Китая в их странах (44,3 %). На втором месте — недовольство вмешательством КНР во внутренние дела и сильное присутствие китайской общины в их стране (38 %). Вслед за этим следуют такие факторы, как напористость китайской политики в Тайваньском проливе и Южно-Китайском море, а также использование Пекином экономических рычагов давления на государства ЮВА.

В то же время 39,5 % респондентов отмечают увеличение американской вовлеченности в дела региона при Дж. Байдене. Больше всего усиление влияния Вашингтона ощущают жители Брунея, Камбоджи, Филиппин и Сингапура. Между тем значительная часть опрошенных (34,9 %) не отмечают никаких изменений в региональной политике США. 39,4 % и вовсе полагают, что американское влияние в ЮВА снижается. Такие настроения выражены сильнее всего в Мьянме, Таиланде и Вьетнаме.

Жители большинства стран АСЕАН выступают за то, чтобы Ассоциация не зависела от противоречий между Вашингтоном и Пекином. С точки зрения населения, этому могла бы способствовать диверсификация экономических контактов. Предпочтение отдается

расширению взаимодействия с Евросоюзом (42,9 %), Японией (26,6 %), Индией (11,3 %), Австралией (9,3 %), Великобританией (6,8 %) и Южной Кореей (3,2 %).

Вместе с тем, 82,6 % респондентов придерживаются мнения о том, что АСЕАН — медлительная и неэффективная организация, которая не успевает приспособиться к политическим и экономическим переменам в регионе. Представление о том, что Ассоциация лишь реагирует на внешние изменения и не формирует собственной повестки, сильнее всего выражено во Вьетнаме (93,4 %) и Сингапуре (89,9 %).

60,7 % опрошенных полагают, что АСЕАН становится все более разобщенной. Это, в частности, проявляется в различных позициях государств АСЕАН по региональным проблемам: военному перевороту в Мьянме и вхождению в Ассоциацию Восточного Тимора.

Подведем итоги. На данном этапе основная тенденция противостояния США и КНР в ЮВА сводится к тому, что обе державы продвигают здесь собственные инициативы и интересы без прямых столкновений, разделения региона на четко оформленные сферы влияния и ведения прокси-войн. Как представляется, такая форма американско-китайской конкуренции относительно выгодна для стран АСЕАН, которые могут извлекать пользу из действий обеих держав без значительных издержек. Данные опроса показывают, что население ЮВА стремится сохранить подобный статус-кво.

Присутствие США в регионе многопланово, несмотря на их географическую удаленность. Существенным преимуществом американцев остается их военная мощь. В регионе базируются значительные силы американского военно-морского флота. Вашингтон по-прежнему снабжает вооружениями большинство стран Ассоциации и обучает личный состав их вооруженных сил. Весомо и торгово-экономическое взаимодействие США с ЮВА. В 2021 г. торговый оборот между Соединенными Штатами и странами АСЕАН составил 441,7 млрд долл. остаются крупнейшими источником прямых иностранных инвестиций для государств Ассоциации — в 2021 г. показатель составил 40,2 млрд долл.

Американское руководство, очевидно, осознает, что идея сдерживания Китая не пользуется популярностью в странах ЮВА. В силу этого в последнее время Вашингтон облакает эту цель в более привлекательные для них формулировки: «порядок, основанный на правилах», «разрешение морских споров», «укрепление связности», «поддержание центральности АСЕАН». Характерно, например, что в Ин-

до-Тихоокеанской стратегии США 2022 г. задача сдерживания КНР прямо не обозначена.

КНР — главный экономический партнер для стран АСЕАН. В 2021 г. взаимный товарооборот достиг 878,2 млрд долл. Прямые иностранные инвестиции Китая в регион в том же году составили 13,8 млрд долл. Китай в обозримой перспективе несомненно останется наиболее привлекательным торговым партнером для государств Ассоциации. Между тем, данные опроса подтверждают наличие структурных проблем в экономическом взаимодействии КНР со странами ЮВА, в частности их отрицательный торговый баланс и концентрацию значительных финансовых ресурсов в руках китайской диаспоры. Очевидно, сохранится и настороженное отношение АСЕАН к наступательной политике КНР в Южно-Китайском море.

Следует констатировать, что Пекин пока не сформулировал понятной для населения ЮВА концепции регионального развития. Страны АСЕАН по-прежнему встревожены растущим экономическим и стратегическим влиянием КНР. Продвигаемые Китаем идеи «Сообщества единой судьбы» и «Инициативы глобальной безопасности» не сняли эту обеспокоенность.